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O avanco comercial do século XVII fez surgirem o célculo exponencial e
os logaritmos. A partir dai, durante os trés séculos que se seguiram, essas

ferramentas foram utilizadas como meios sofisticados de resolucdo de calculos.

A medida que os estudos nesses campos foram evoluindo, os calculos
exponenciais e logaritmicos foram se tornando decisivos para a evolucdo da
matematica e, consequentemente, das varias outras ciéncias que dela

dependem.

Inequacoes exponenciais

Assim como as equacdes exponenciais, as inequacfes exponenciais
sdo aquelas que apresentam a incognita no expoente. Confira alguns

exemplos:

» 2%=128

x>0

Resolucao de inequacdes exponenciais

A resolucao de uma inequacao exponencial podera ser dada atraves das
propriedades da potenciacdo. Mas lembre-se de que f(x) = a* somente é

crescente quantoa > 1.Caso 0 < a < 1, f(x) = a* é decrescente.
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Antes de resolver uma inequacao exponencial, deve-se observar a situacéo
das bases nos dois membros, caso as bases sejam diferentes, reduza-as a
uma mesma base e, em seguida, forme uma inequagdo com 0s expoentes.

Atente-se as regras dos sinais:

e Casoa > 1, mantenha o sinal original.
e Caso0 < a < 1,inverta o sinal.

Essas regras serdo mais bem visualizadas nas resolucées que se seguem.

Vamos resolver os exemplos das inequacdes anteriores.
2x = 128

Por fatoragdo, 128 = 27. Portanto:

2x = 27 — como as bases sdo iguais e a > 1, basta formar uma inequacao

com 0s expoentes.

Neste exemplo as bases ja sdo iguais. Porém, é necessario observar

que 0 < a < 1. Diante dessa condi¢ao, inverte-se o sinal.
x > 2.
S={x€eR|x>2}
4x + 4 > 5.2x

Perceba que, por fatoracdo, 4*= 2%e 2%é o mesmo que (2°)2

Reescrevendo a inequacao, temos:
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(22+4>5. 2"
Chamando 2* de t, para facilitar a resolucéo, ficamos com:
t?+ 4 > 5t
t*—5t+4>0

Aqui temos uma inequacéo de 2° grau, onde deve ser feito o estudo dos
sinais. Nao vamos mostrar o processo de resolucdo da inequacéao de 2° grau,
visto que o texto trata das exponenciais. Fica como sugestdo de exercicios

para os leitores.

Ao resolver, vocé encontrara D = 9, t;=1 e t;= 4. Como a > 0, a
concavidade da parabola ficard para cima. Isso significa que, como estamos

procurando valores que tornem a inequagao positiva, ficamos com:
t < lout > 4.
Retornando a variavel inicial:
t=2"

2"<1 — x<0 — lembre-se que todo nimero elevado

a 1 é igual ao proprio numero, e que todo numero elevado a zero € igual a 1.
2"> 4 — 2> 22 — X > 2.
S={xeR|[x<0oux>2}

{ 2¥* <8
3x—6>0

2*<8 — 222 5 x £3 (S)

X-6>0—> 3x>6 — x>2 (S
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A solucéo final é dada pela intersecédo das duas solucfes encontradas.
S= Sl N Sz
S={x€R|2<x=3}
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